Classe de 3*™ PC1 : Propriétés de la matiére Collége de Fontreyne

PC1 - Fiche d’exercices : A1, A2, A3, A4

Exercice 01 : Symbole et couleur d’'un atome !

Rappelle le symbole de chacun des atomes suivants : | Dessine le modéle de chacun des atomes suivants :
* carbone : * chlore: A Na C - carbone : « hydrogéne :

s OXygene : « soufre : H CH! cl

* hydrogene : e sodium : S N O . oxygene : . azote :

+ azote:

Exercice 02 : Le langage des molécules !
1. Nomme puis représente (modéle des boules !) les molécules décrites par les formules chimiques suivantes :
H,0O (O] CO, N, N,O CH4 principaux gaz a effet de serre

protoxyde d'azote i i i i i i

HO ©0, CH, NO 0, e

2. Recherche puis entoure les molécules responsables de I'effet de serre. m

Exercice 03 : Modéle de I'air !

Représente le modele de I'air (80/20) dans la modeéle de I'air a
boite suivante avec seulement 10 molécules. Tu 10 molécules !

veilleras a utiliser les bonnes couleurs !

Exercice 04 : Rappels sur la transformation chimique (N : noir ; R : rouge ; ... : blanc)

v
9

On s'intéresse ici a la combustion de Iéthanol, de formule

chimique C;HsO et modélisée par la transformation ci-contre. ‘a " @H @+

1. Rappelle la définition d'une molécule.
2. Compléte sous les accolades le nom particulier pris par les d

especes chimiques situées a droite et a gauche de la fleche.
3. Indique la composition atomique de chacune des molécules.

4. Expligue pourquoi I'équation de la réaction ne doit pas s'écrire: C,H¢;O + ... O, = 2CO, + 3H,0

Exercice 05 : Combustion potentiellement violente !
Q-

3. Ecris I'équation chimique modélisant la transformation chimique (réaction pouvant étre violente !).

i 1. Nomme et indique la formule chimique de la molécule
produite par cette transformation.

2. Nomme et indigue les formules chimiques des molécules

qui réagissent au cours de cette transformation.

4. Expligue pourquoi I'utilisation du dihydrogene (H.) comme combustible (vecteur d’énergie) est une solution

a explorer concernant le probléme du changement climatique.

5. La combustion compléte d'un kilogramme de dihydrogene nécessite une masse de dioxygene huit fois plus

importante, calcule la masse de vapeur d'eau produite par la combustion d’une tonne de dihydrogene.



https://www.infometha.org/pour-aller-plus-loin/le-cycle-de-lazote/emissions-de-protoxyde-dazote-par-lagriculture
https://jancovici.com/wp-content/uploads/2007/08/Quels-sont-les-gaz-%C3%A0-effet-de-serre.png
https://pc.gamuza.fr/3_/partie_01/H2_combustion.svg
https://pc.gamuza.fr/3_/partie_01/images/C2H6O_combustion_site.svg

Classe de 3*™ PC1 : Propriétés de la matiére Collége de Fontreyne

Exercice 06 : Solubilité !
iAo Données : - La solubilité de I'acide citrique est de 592 g/L a 20°C.
: — La solubilité du bicarbonate de sodium est de 87 g/L a 20°C.

1. Indigue qui de I'acide citrique ou du bicarbonate de sodium

Sk,

acide citrique bicarbonate de sodium est le plus soluble dans I'eau. syl & ] € Bl

2. Calcule la masse d'acide citriqgue que I'on peut complétement dissoudre dans 100 mL d’eau.

—

méthaniseur

Exercice 07 : La méthanogéneése !
Dans la production de méthane a partir de déjection animal, on distingue deux ||q[|=[|-;i_-|)£ m 1
I '.'

especes de bactéries méthaniques : celles hydrogénophiles qui transforment
le dioxyde de carbone et le dihydrogéne en méthane et en eau et qu’on peut traduire par I'équation :
CO, + 4H, — 2H,0 + CH, , et celles acétoclastes qui produisent du méthane et du dioxyde de carbone a partir

de I'acétate, qu’on peut traduire par I'équation : CH;COOH — CH,4+ CO;

1. Indique le nom des gaz qui sont produits dans les méthaniseurs.
2. Explique pourquoi les parois des méthaniseurs doivent étre parfaitement étanches aux gaz (voir ex 2).

LOREAL
Exercice 08 : Blond platine ! g Y, e
;- =
Lors de la décoloration des cheveux, le produit décolorant appelé « oxydant » modifie les \ '
pigments qui donnent leur couleur au cheveu. \ 2
1. Indigue quel fait observable permet d'affirmer que I'oxydation des pigments des cheveux Préférence
est une transformation chimique ? A
—

2. Le texte parle de « produit décolorant ». Explique pourquoi le terme « produit » est mal utilisé ici.

Exercice 09 : Comprimé effervescent

| Document : Un comprimé d‘aspirine effervescent contient de Iaspirine et de

I'nydrogénocarbonate de sodium (HCO;™ et Na*). En présence d’eau, une transformation se

produit selon I’équation de réaction suivante : H' + HCO; = CO, + H,O

1. Expligue pourquoi la transformation étudiée peut-étre considérée comme une transformation chimique.

2. Entoure dans I'équation de la réaction la molécule responsable du dégagement gazeux observé.

3. Les ions hydrogene H* et les ions hydrogénocarbonate HCOs™ sont-ils des réactifs ou des produits (justifie)?

Exercice 10 : Test du dioxyde de carbone

dioxyde Le test du dioxyde de carbone repose sur la
de carbone
Z ] transformation modélisée par I'équation suivante :
(': (': CO, +|Ca®* +20H | = H,0 +/CaCoO,
chaux en précipité blanc
— | eau de chaux solution (soluble) (insoluble)
eau de chaux troubles
1. Indigue si le gaz testé apparait comme un réactif
ou comme un produit dans I'équation.

2. Explique quel fait observable montre la présence de dioxyde de carbone lors du test.
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